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Caritate şi politică.
E cald şi-a înverzit totul. De- 

acurn va fi mai puţină lipsa şi su
ferinţa şi mizeria. Inimile oameni
lor sunt mai vesele şi mai deschise 
sentimentelor înnaite. Iar minţile 
lor se gândesc şi la binefaceri.

Cu toate acestea n-aş putea 
zice că lumea de astăzi este mai 
altruistă decât cea de ieri. îndeo
sebi nu, când mă gândesc că în 
eomitetele societăţilor de binefacere 
sânt tot astfel de persoane, cari ar 
fi să facă bine fără a fi în comi
tet şi cari cred că fac destul bine, 
daca primesc să figureze numai în 
comitete. Astfel de binefaceri sânt 

i  mai mult pomană şi cerşetorie.
Parecă văd marile placate ale 

Societăţii pentru protecţia copiilor, 
ale altei societăţi pentru zidirea şi 
întreţinerea sanatoriilor de tuber- 
coloşi, şi-atâtea „invitări“ în trei 
limbi la zeci de baluri, al căror 
venit e hotărît să se dea spre sco
puri filantropice. Odată întreg ora
şul era ocupat — ca-n stare de 
asediu — de grupele de câte 2—3 

rdoamne şi domnişoare, cari se pos
taseră la fiecare colţ de stradă 
fcn gă o mescioară cu cheta de cer- 
Bţforie. Să fi fost şi cel mai iscu- 
I s i  detectiv şi nu te-ai fi putut stre- 
Icura printre patrulele acestea de 
I  binefacere fără să fii observat. Dă- 
I  deai Insfârşit şi tu, la colţul acesta 
Ide stradă, Ia colţul celălalt, la in

trarea în parc, la ieşirea din parc 
etc. Dădeai şi nu întrebai de ce, 
şi nu ştiai pentru ce anume dai. 
Dădeai, fiindcă era pentru un scop 
de binefacere.

Mă gândiam la toate acestea 
într-o după ameazădc toamnă, când 
cinema îmi bătu în uşe. Deschid. 
Era un ţăran. Vorbia ungureşte. 
Îmi întinse o carte de subscrieri 
şi-mi cerii să dau şi eu ceva pen
tru zidirea unei biserici, care nu 
era să fie biserică românească.

Câtva timp am stat aşa fără 
să mă pot gândi. Apoi îmi trecü 
prin minte, că am cerut şi noi să 
ui se dea pentru biserici şi pentru 
jte clădiri şi pentru şcoale mai ales
r

şi... nu ni s-a dat. Şi m-am uitat 
atunci lung la ţăranul, care nu pu
tea şti, de care neam mă ţin, şi 
i-am răspuns, că trebuie să dau la 
ai mei.

— Dar înnaintea lui Dumne
zeu, sânlem toţi Ja fel, domnule.

—■ Eu vreau să stau înnaintea 
lui Dumnezeu laolaltă cu-ai mei.

— In cer nu va mai şti ni
meni, că a fost odată ungur ori 
român,

— Zidiţi biserica voastră în 
cer, badeo, şi apoi dau şi eu. Dar 
nu vezi Dumneata, că aici sântem 
încă pe pământ?

— Dă, domnule, cât de puţin, 
că-ţi va răsplăti Dumnezeu.

— Vouă, mă gândii atunci în 
mine, nu Vă răsplăteşte?

Deci n-am dat şi pentru în- 
tâiaş dată în viaţa mea mi-a fost 
ruşine de mine... dupâce plecă ţă 
ranul cu coiecta. M-am uitat la de
getele mânei mele să văd de sânt 
crispate într-o strângere, care nu 
le-a lăsat să se desfacă? Ori s-au 
putut prăbuşi aşa deodată strălu
citoarele învăţături morale, auzite 
din gura unor mari filozofi ori 
scoase din cărţile unor şi mai mari 
poeţi? Şi oare va rămânea omul 
totdeauna aşa, cum s-a arătat în 
clipele acelea prin mine, milos faţă 
de unii, faţă de ai săi, şi neîndu
rător faţă de străini? Niciodată nu 
se va putea şterge deosebirea acea
sta dintre om şi om?

Doriam să nu fi venit ţăranul 
acela. Să nu fi cerut. Să nu-mi fi 
dat prilej să fiu rău, când puteam 
să rămân bun ca mai înnainte. Do
riam. Şi totuş m-am bucurat, că a 
venit, pentrucă m-am putut des
luşi cu sufletul meu şi l-am desvi- 
novăţit.

*
Nouă nu ni s-a dat, fiindcă 

sântem români? N u m ai de aceea 
nu ni s-a dat, fiindcă sântem ro
mâni? Iar sufletul meu a răspuns 
atât de senin şi-atât de convins, ca 
şi când ar fi stat înnaintea lui 
Dumnezeu la judecata din u rm ă: 
„Numai fiindcă sânteţi români«.

— Şi de ce nu ai vrut să dai 
tu  celuilalt, străinului?

— Fiindcă el nu-i rom ân! 
Numai fiindcă el nu-i român. Dinte 
pentru dinte, ochiu pentru ochiu. 
Iată educaţia ce ne-o face politica!

O, da, ştiu. Cetind aceste rân
duri ziarele ungureşti vor ţipa şi 
ne vor batjocuri: iată sălbaticii 
valahi, cari nu se înmoaie nici mă
car în faţa d u rerii omeneşti şi 
înnainte de ce-ar alina-o sciricesc 
după naţionalitatea şi religia celui 
ce sufere. A ceştia  ’s barbarii, cari 
se laudă, că ar fi de 2000 de ani 
în Europa.

Dar în treb : Sântem noi de 
vină, dacă politica guvernelor un
gureşti a sădit până şi-n inimele 
noastre indiferentizmul faţă de fapte 
de-o înnaită moralitate şi ne silesc 
să nu rămânem nici-o clipă num ai 
oameni, ci să ne-aducem aminte 
în fiecare moment, că în ţara a- 
ceasta nu pRt@m să fim, decât în
tâi Români şi-apoi oameni?

De ce ne sfârtică sufletele, de 
ce ni le zdrenţuesc făcându-ne să 
credem — după modelul politicei 
lor, care cunoaşte drepturi numai 
pe seama Maghiarilor şi celor, cari 
se dau de Maghiari — că liga pen
tru protecţia copiilor îngrijeşte 
numai de copii lor, nu şi de-ai 
noştri, iar dacă ia şi de-ai noştri, 
îi ia, ca să facă din ei ieniceri de 
ai secolului XX-Iea? De ce ne si
lesc prin politica lor să credem, că 
în sanatoriile de tuberculoşi se vin
decă numai bolnavii lor, nu şi ai 
noştri ? De ce rup din inimile noas
tre sentimentele de milă?

Şi chiar dacă ne-ar arăta prin 
statistici, că sânt atâţia şi atâţia 
Români, cari s-au bucurat de ba
nul dăruit şi de noi, noi nu le-am  
crede. Ci-am crede, că şi statisti
cele sânt mincinoase. Că sânt ticluiri 
de fantazie, cum sânt sistemele lor 
de politică naţională, proiectele lor 
de vot universal, planurile lor de 
colonizare şi de organizare a lup
tei contra ridicării şi dezvoltării 
noastre economice. ÂStifil de rava
gii a suferit încrederea noastră în 
cei, cari stau la cârma ţării.

Ba politica a aruncat un negru 
văl de îndoială chiar şi asupra in

stituţiilor de cea mai curată şti
inţă. Sate şi sute de români te 
vor sfătui — dacă ai avea neno
rocirea să suferi de vre-o boală 
grea — să te duci la Viena ori 
la Bucureşti, ca să consulţi pe me
dicii celebri de-acolo. Şi se vor 
mira cum de-ai avut curajul să 
mergi la Budapesta ori la Cluj. 
Iar dacă l-ai întreba „de ce“, ţi-ar 
răspunde în tonul cel mai serios: 
„Dar bine, omule, nu ţi-e frică că 
oamenii aceia, ştind că eşti român, 
îşi vor zice aşa în sine. „Ei, an 
român mai puţin“, şi te vor lăsa 
să mori ori te vor nenoroci prin- 
t r ’o operaţie greşită“ ?

Mai există încă un stadiu, încă 
o treaptă, Ia care să se ridice ne
încrederea noastră, când spiritul 
public este stăpânit de astfel de 
idei, cari sânt fără îndoială fantaz- 
magorii şi închipuiri şubrede?

Dar nu poate exista un singur 
om cu judecata rece, care să nu 
recunoască împreună cu noi, că 
numai politica , nedreaptă, părtini
toare, urâta politică de asupritori 
a putut învenina până la gradul 
acesta morala socială, sufletul a- 
tâtor popoare, pe cari nu le mai 
leagă nimic, dar absolut nimic din 
ceeace se numeşte încredere. Iată 
de ce în ţara noastră nu vei găsi 
nici măcar un singur om, cu con
ştiinţă de sine, care vrea adică să 
trăiască slujind unor idealuri mai 
înnaite decât este obicinuita vieaţă 
de-o zi cu mâncarea şi beutura 
măsurată, şi care să poată zice des
pre sine, că este mulţumit cu. vi- 
eaţa şi drepturile sale de cetăţean  
al sta tu lu i.

Acum, după ce a cetit aceste 
rânduri, poate nu se mai miră ni
meni, că ţi se strânge inima de 
durere şi ruşine, când ar fi să dai 
şi tu un ajutor pentru alinarea 
durerilor unor nenorociţi, şi stai 
totuş aşa aiurit şi te gândeşti la 
păcatul cel mare al celor, ce nu 
te lasă să fii om. Rămâi astfel şi 
tu bestia umană, pânâcând vor în
ceta ceilalţi de-a mai fi.

Căci ai conştiinţa, că nu al 
tău  este păcatul cel mai mar©; ci

al celor, cari te silesc să păcătu- 
eşti. Tu numai suferi şi ţi-e ruşine, 
că nu poţi fi om în ţara  ta.

Dr. Mihail şi Lukacs. »Seara« din 
Bucureşti are o informaţie di ti Buda
pesta, că d-I Dr. Teodor Mihali, preşe
dintele clubului parlamentar al naţio
nalităţilor, a avut alaltăeri o lungă con
ferinţă cu prim ul m inistru Lukacs. Re
zultatul se ţine secret.—Nu ştim întru 
cât e exactă această ştire, dar noi sun
tem informaţi, că în adevăr primmi nis
trul Lukács şi-a exprimat dorinţa, că 
ar voi să aibă o întrevedere cu d-nul 
Dr. T. Mihal), ca acesta să-i expuie toate 
pretensiuniie şi doleanţele poporului ro
mânesc.

Poate că de aceasta întrevedere 
este vorba în informaţia primită de 
>Seara«.

Meetingil dela AUa^Iolia. o
telegramă sosită eri ne anunţă, 
că viceşpanul comitatului Albei- 
inferioare a  aprobat decisiunea  
volnică a  p r im a ru lu i oraşului 
A lba-Iulia , p r in  care se opreşte 
ţinerea m eetingului fixat p e  z iu a  
de M ercuri 29 M ai st. n. Iu con
tra acestei hotăriri convocătorii 
meetingului au apelat la minis
trul de interne.

Darea de seamă a iul Krlstoffy.
Fostul ministru Kristóffy József îşi va 
ţinea Duminecă, în 19 1. c. darea de 
seamă înaintea alegătorilor săi din Bi- 
chiş-Oiaba.

Aderenţii lui Kristóffy aşteaptă cu 
mult interes expunerile iui Kristóffy a- 
supra stărilor politice dela noi.

Votul femeilor. Camera italiană a 
discutat M iercuri, în  15 % c. propune
rea deputatului Mirabelli, ca să se dea 
drept de vot femeilor. Propunerea a 
fost respinsă cu 218, contra 47 voturi. 
Guvernul asemenea a fost contra, deşi 
în  principiu admite dreptul de vot al 
femeilor. Realizarea lui se va face în  
alte timpuri.

î i  t a d m .

Intr-un oraş ca acesta, fireşte, 
liptămâna trece cum trece, cu mare 
jitlrS, cu sgomote necurmate, grele, 
[tui nu*ţi dau pace, te urmăresc zi şi 
aoapte, îţi lasă în urechi un vâjâit 
eontinuu. Insă, cum ajunge Duminica, 
toate încetează; amuţesc străzile. Pră- 
vlliile sunt închise. Foile zilnice nu 
ipar. Şi nici poştă nu-i. Ca un mon- 
jitru obosit oraşul dormitează. Mâine 
iaev& trezi, desigur; mugi-va ia r; buf- 
[li-va fumul de coşuri; porni-se-va 
nulţimea cu larma, cu vuetul ca de 
Ipe adânci, răscolite. Dar azi măcar e 
loe s-o iei razna, să te pierzi în la- 
piitul străzilor şi să guşti cu atât 
|)fti mult hodina şl tăcerea vastului 
Kraş, care — aşa cum este, îşi are 
Kfomuseţea lui.
1) Se plâng mulţi de negură; dar 
londra fără negură ar fi ca un mo
larii fără purpură. Se înţelege, nu-i 
X'ba de negura ceea deasă, mirosind 
rfuningine, care târăşte cu ea noap- 
|a , şi confundă, şi înăbuşe toc, vietăţi 
I  lucruri; e o altă negură — uşoară, 
nbţire ca un văl, care Inmoae for
mele, aruncă in lume nelămuritul, face 
Iris din realitate, slăbind razele, dân- 
HMe tuleare. Îndărătul ei soarele se

prevede stins, rotund şl roşu ca un 
talger de aur, de ţii ochii la el, şi-l 
doreşti cald, şi-l doreşti fierbinte; şi 
când Îşi recapătă uneori focul, atunci 
— cum să zic? Uiţi de toate, îţi vine 
să zburzi în lumina lui, să baţi din 
palme şi să-i strigi ca un copil: soare, 
soare ! — soare, soare!

Priveşti uimit la cer şi la ceaţă, 
cum se rupe cu luciri de mătase; şi 
acoperişuri nesfârşite, hornuri, coşuri 
lungi, cupole apar scânteind — un 
oraş nou, parcă eşit acum« acum din 
ape.

Liniştea dimineţii e întreruptă nu
mai de trenuri. Le auzi horăind un
deva, şi când Întorci capul iată-lei Trec, 
sună, sgudue o clipă-două podurile a- 
runcate asupra străzilor, şi fug în
nainte.

Şi iarăşi linişte. Până când încep 
dela un timp eiopotele — mii de clo
pote din mii de tu rle ; şi cântă ici şi 
cântă colo; mai tare cântă şi mai în
cet; şi mai stins cântă, parcă din alte 
lumi ascunse; şi mii de clopote din 
mii de turle cântă — aşa cântă clopo
tele astea, cari nu şi-au pierdut rostui. 
Ba tocmai aci, In acest imens furnal de 
interese, nevoia lor e mai simţită. Ie- 
hovah pare mai viu în conştiinţa mul
tora. Cartea sfântă se c iteşte; o vezi, 
frumos legată, în mâinile părinţilor, 
feteler, bieţilor, tari se îndreaptă în

rânduri la biserici — pline toate bi
sericile- Şi te atrag. Intri bucuros, chiar 
dacă ţi-ar lipsi credinţa. E acolo şi fior 
do taină, şi răsunet de cântări şi de 
orgă în aerul umbrit...

După amiazi sunt deschise câteva 
muzee şi galerii, dar lumea se grămă
deşte mai mult în parcuri. Şi ce fru
moase s parcurile din Londra! Unele 
foarte vaste ; şi le găseşti d es: în mij
locul oraşului, dintre clădiri înegrite, 
odată pătrunzi tn ele, şi simţi o plâ* 
cere aşa de neaşteptată. Parcă eşti 
undeva la ţară. Atâtâ-s de rustice, că 
şi turme de căprioare, şi oi — e drept 
de culoarea fumului, pasc iarba totdea
una verde. Io aceste parcuri urmăreşti 
cu deamănuntul toate schimbările, râ
sul şi plânsul anotimpurilor. Cum dă 
în primăvară, şi auzi mierloiul; şi ră
sare şofr&nul, şi răsar ghioceii, cari 
poartă In englezeşte un aşa de frumos 
nume: picuri de zăpadă; şi ia rând vin 
şi celelalte; se umplu straturile, se 
îmbracă pomii. Multe parcuri au gră
dini a parte — mici bucăţi de raiu, 
unde se cultivă cu îngrijire toate flo
rile şi plantele pomenite în Shakes- 
peare: dela buruiana şi mărgăritele 
ce împodobiră fruntea OMiei, până la 
cucuta vrăjitoarelor din Maebeih. Intri 
aci pe sub porţi de frunze şi arcuri de 
trandafiri, şi eşi pe alei ce fug Intre 
colaci bătrâni; şi unde uu inuuneşti 
şi câte un trunchiu fantomatic, aproape

nevăzut sub iederă, şi lauri — păduri 
de lauri, cu flori învoalte, albe şi roşii 
ca nişte buchete. Apoi lacurile; şi tu
fişurile din eie, cu belşugul de muşchiu 
şi de umbre umezi şi de ierburi ce se 
caţără pe stânci, închipuind ostreave 
din mări necunoscute, şi de unde pa
sări îşi isu sborul — unele sus, altele 
pe apă ; şi copiii drăgălaşi, cari se strâng 
şi ie aruncă fârâmituri de pâine; şi râ 
sul, şi gălăgia lor veselâ...

Dar parcurile se însufleţesc Du
mineca şi de-o mişcare cu totul carac
teristică şi neobicinuitâ ţărilor de pe 
continent: întrunirile şi cuvântările în 
aer liber. Trimişii partidelor, oamenii 
feluritelor grupări închipuite şl neîn
chipuite, roşui-socialiet, stocojiuh&nar- 
hist, vânătul-ateist, şi ceilalţi pentru 
cari n’ai găsi culoare să-i poţi însemna: 
liber-cugetâtorii şi cugetătorii fără idei, 
sncial-înăintaţii şi. neorcmanţii-sociaii, 
moraliştii fără religie şi rellgioşii-apo- 
caliptici, toţi îşi aduc preţiosul talant; 
vin cu steaguri şi pupitre, şi se aşează 
iu parcuri. Şi dacă eşti puţin deprins, 
pricepi îndată cam ce vor.

Aşa, te uiţi aici la mai mulţi în 
capete goale? O mare ideie i-a strâns 
ia olaltă, o ideie atât de luminoasă că-şi 
găseşte expresia in două cuvinte: jos 
pălăriile ! Se cheamă, că ei formează 
»Societatea celor ce nu poartă pălării«. 
Alţii colo zâmbesc într’una — zâmbesc 
auditorii, zâmbeşte şi oratorul; şi cum

dela un timp se face serios, toţi strigă: 
zâmbeşte, omule, zâmbeşte! El uitase, 
că face parte din »Societatea zâmbito
rilor«. Dar ipochimenul ăsta? Cât de 
solemn se uită la cer, şi la pământ, şi 
iar la cer; şi ia stânga ţine un steag 
cu deviza: »Credem în Metempsihosă«. 
A haa, de aceea tot spune el de incar
naţii şi reincarnaţii, şi de regiuni as
trale şi de spirite... Alături pe o pânză 
aibă cât un cearşaf citeşti — nu fără 
emoţie; »Cele zece porunci ale umani
tarilor«. Pe altă pânză, şi cu litere ca 
de foc: »Pământul, aerul şi apa, produ
sele originale de nutrire, au fost înainte 
ca Dumnezeu să fi creat omul«. Mai 
mult însă ca toate, un steig atrage 
iuarea-aminte: roşu-aprins, cu o cruce 
Ja mijloc şi împrejur cuvintele: »Yieaţa 
e scurtă, priveghează şi te roagă«. 
Asta-i faimoasa Salvation Army, sau 
m&J bine oastea lui Dumnezeu, care 
duce o goană straşnică pentru cuceri
rea sufletelor, în chip sgomotos, prin 
cântece, prin tobe şi tromboane şi prin 
discursuri ce sună ca şi tromboaneie. 
Iată acum şi sufragetele; au venit cu 
harabaua — o tribună ideală, care lu
necă pe roate, din străzi In parcuri şi 
din parcuri în s trăzi; pretutindeni îşi 
poartă manifestele şi panglicele verde - 
alboliliachii şi rochiile elocvente, cari 
se zbat a răsboiu mai dihai ca steagu
rile. Vorbeşte una tânără, subţirică; şi 
vorbeşte frumos, adecă rotunjeşte fru-
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La situaţie. Nici zilele aceste n-au 
adus nimic nou în situaţia f politică. Se 
sbat stăpânitorii în cercul lor îngust, 
ca peştii pe uscat, dar nu pot ajunge 
la creangă verde. Lukács a continuat 
tratativele şi Miercuri, de astădată cu 
— Polonyi. Tratativele se ţin în secret. 
Polonyi a spus numai generalităţi, 
d. e. că Lukács e aplicat pentru pace, 
ceeace o ştie toată „lumea. Şi a mai 
spus ceva. Că adecă el stăruie, ca să 
se ţie o conierenţă a tuturor partide
lor şi aici să se limpezească situaţia

Polonyi bate apa în piuă!
După ce Polonyi a ccnferat cu 

Lukács, s-a dus la lustb, cu care a stat 
de vorbă timp mai iuug. Iusth întrebat 
asupra convorbirii cu Polonyi, a decla
rat următoarele:

—- Aud, că pe Luni se va pune 
la ordinea zilei proiectul militar. Noi 
Insă vom continua lupta cu cea m ai 
mare forţă , până ce nu vom elupta 
dreptul „electoral.

Va să zică continuarea- luptei, şi 
nu pace!

Camera ţine azi o şedinţă tormală, 
In care va fixa ordinea de zi a şedinţei 
de Luni, căci mâne Sâmbătă nu se ţine 
şedinţă.

Partidele ţin întruniri azi seara. 
La întrunirea conferenţei partidului 
muncii, Lukács va vorbi iarăş despre 
situaţia politică.

Partidul iusthist îşi va fixa în în
trunire tactica faţă de proiectul mili
tar, dacă se pune la ordinea zilei, iar 
Iusth face raport despre tratativele cu 
Lukács.

Externe. Germania îşi are o nouă 
senzaţie. Cu ocazia banchetului de alal- 
tăeri, dat de guvernatorul din Alsacia, 
împăratul Wilhelm a rostit un toast 
spunând între altele:

B acă  continuaţi cam pania  
începută cu d ie ta , vo i distruge  
constituţia d-voastrâ. F an ă  acum  
îm i cunoaşteţi n um ai o calitate, 
d a r  nu  este esclus să-m i cunoas-j
teţi ş i cealaltă calitate. Dacă lu
crurile nu se vor schim ba A lsa
cia Lorena o vo i schimba în  p ro 
vincie pru siacă .

Aceste declaraţii ale împăratului 
au provocat 6 mare senzaţie şi cons
ternare.

— D u p ă  ş t i r i  d i n  C o n s ta n ţi- 
n o p o l JPoarta a  r e s p in s  n o ta  R u 
s ie i , p r i n  c a r e  cere  d e s p ă g u b ir i  
p e n t r u  p a g u b e le , p e  c a r i  în c h id e r e a  
D a r d a n e le lo r  le -a  c a u z a t c o m e r ţu 
l u i  ru sesc . T u r c ia  a  r e s p in s  n o ta  
p e  m o t iv , că  n ’a  că lca t n i c i  o c o n 
v e n ţie .

R u s i a  în s ă  n u  voeşte  s ă  audă\ 
d e  a c e a s ta , p e  m o t iv , că  p** b a za  
c o n v e n ţ iu n e i  d e la  R e r l in  D a r d a -  
n e le le  tre b n e  s ă  f i e  d e sc h ise  î n  p e r 
m a n e n ţă  a tâ t  în  t i m p  d e  ră zb o ia ,  
c â t ş i  în  t i m p  d e  pace. A c e a s tă  a t i 
tu d in e  a  R u s i e i  f a ţ ă  d e  T u r c ia , 
d u p ă  c u m  se  p a r e , a g r a v e a z ă  s i 
tu a ţ ia .  D u p ă  p ă r e r e a  u n o r  p u te r i ,  
R u s i a  v a  d e v e n i u n  d u ş m a n  m a i  
d e  t e m u t  a l  T u r c ie i  d e c â t c h ia r  
I ta l ia .

— Preşedinte al camerei turceşti a fost 
ales fostul ministru Halii.

moş gura, şi are buze fragezi, şi un 
glas, şi nişte ochi, unde scântei tresar, 
că fără s’o ascult mă simt incălzit şi 
convins, foarte convins de ce spune, şi 
pentru — ob, pentru o sărutare ce 
n’aş face! Cum n’aş îngăna în extaz: 
vot, vot pentru fiicele Evei! Şi de si
gur e vina ei, dacă nu vă pot arăta şi 
pe ceilalţi oratori. Nu-s mai puţin in
teresanţi. Ascultându-i, ai prilejui să 
prinzi ceva şi din firea englezilor. Vor
besc ei cu uşurinţă, dar fără proporţie: 
încep cum nu trebue şi sfârşesc unde 
nu trebue; aduc adesea pilde prea co
mune şi amestecă lucruri din vieaţa 
lor Intimă, iamiliară. Altfel oameni stă
pâniţi, Îşi respectă unii-altora ideile — 
dacă ie au; şi desbateri aprinse, cari 
pe aiurea s’ar înnălţa până la ceea-ce 
noi zicem, că este din raiu, aici nu se 
mântue cu atâta entuziazm.

In deobşte aceste intruniri işi au 
folosul netăgăduit. Sunt oratori, cari 
aduc o atmosferă de gânduri. Nu pot 
să uit mai ales pe unul. Venise târziu 
in parc; părea străin — avea şi un 
accent deosebit, şi ceva dureros în 
graiu ; şi făcând apropieri neaşteptate 
între cugetători: Darwin şi Schopen- 
haur — Schopenhaur şi Spencer, în 
seara ceea mâhnită, în oftatul neîntre
rupt al foilor, prinse a vorbi de cu
tremure şi de focuri, de pornirile cum
plite, fără noimă, ale naturii, şi de 
ţtingerea mai de pe urmă a vieţii.

— In camera Lorzilor, în cursul 
discuţiunei generale a politicei mi
litare, mai mulţi lorzi au întrebat 
dacă un corp de expediţie pentru 
serviciul de pe continent ar fi la 
dispoziţia guvernului la caz de tre
buinţă? Lordul Crewe a declarat urmă
toarele : »Nu avem convenţiune cu obli
gaţiuni militare din partea noastră, nu 
avem alianţe militare, care ar putea să 
ne implice în dificultăţi, nu avem în
ţelegeri sau angajamente secrete, dar 
avem înţelegeri cordiale de un carac
ter intim.

Membrii camerei sunt tot atât de 
competenţi ca guvernul spre a judeca 
însemnătatea acestor înţelegeri, în ca
zul de vre o complicaţie externă de 
care să ne ferească Dumnezeu c.

Centenarul răpirei
Basarabiei.

— De A . D . X e n o p o l. —
— Pin®. —

III.
Răpirea Basarabiei celei mari nu 

închee insă nedreapta purtare a Ruşi
lor faţă cu ţările Române. O nouă îm
prejurare veni să se adauge la actul 
întâi al desmembrării Moldovei, pentru 
a-i rupe încă odată piciorul de abia 
herăstuit din o primă amputare. Anu
me războiul dela 1853—1856 eşise rău 
pentru Ruşi şi puterile apusene, care 
luaseră partea Turciei în această cioc
nire, impuseseră Rusiei Intre alte con* 
diţiii şi acea a înapoerii cătră Moldova 
a trei ţinuturi din partea sudică a re
giunii anexată de Ruşi la 1812; cu 
alte cuvinte înapoerea Basarabiei pro- 
priu-zise.

Pe lângă această condiţie, o a 
doua oprea pe Ruşi de-a mai avea o 
flotă militară în Marea Neagră.

Rusia, care fusese deprinsă, în 
toate răsboaele ei de mai înainte cu 
Turcii, a se întinde necontenit pe seama 
acestora, se vedea pentru întâia o»ră 
stânjănită în mersul ei propăşitor şi 
în datorită de a da înapoi şi a suferi o 
ştirbire în situaţia ei de mare putere şi 
în înaintarea ei cătr* peninsula Balcani
lor. Această lovitură neaşteptată în- 
cordă toate năzuinţele posterioare ale 
Rusiei pentru a nimici cele două con
diţii impuse prin tratatul de Paris din 
1856, condiţii, pe care ea le privea nu 
numai ca dăunătoare dar chiar ca umi
litoare. Ea se folosi deci de războiul 
franco-german din 1870—71 pentru a 
vinde învingătoarei Germanii neutrali
tatea ei, pentru învoirea reconstituirii 
flotei ei de războiu din Marea Neagră, 
şi un alt războiu, care aduse din nou 
ciuntirea Moldovei în parte reîntregită, 
trebuia să şteargă de pe faţa pământu
lui, dacă nu din analele istoriei, amin
tirea înfrângerii Rusiei din anul 1856. 
Acest războiu fu acel întâmplat în 
1877—78.

Şi de astă dată pornirea Rusiei 
contra Turciei fusese adusă prin nevoia 
ei de a apăra un popor creştin din 
dreapta Dunărei de cruzimile şi apăsă
rile Turcilor. Acest popor era de astă 
dată sprijinit din inimă de Ruşi, de 
oarece era de aceiaşi rasă cu ei: slavă, 
anume Bulgarii.

Pentru a merge insă in ajutorul 
lor, Ruşii trebuiau să treacă prin Ro
mânia, care ne mai fiind acuma în voia 
lor cum fusese în vremile anterioare, 
ci pusă sub protecţia colectivă a pute
rilor eurapene şi având în fruntea ei

Mulţi îl crezură nebun, dar când sună 
de închiderea parcului, sute de inşi îl 
urmează pe străzi, unde discursurile 
nu încetează.

Şi acum iar clopotele, pentru sluj
ba de noapte — mii de clopote din 
mii de turle; şi cântă ici şi cântă colo; 
mai tare cântă şi mai încet; şi mai 
stins cântă, parcă din alte lumi — as* 
cunse; şi mii de clopote din mii de 
turle cântă — aşâ cântă clopotele as
tea, pe când luminile încep a licări la 
geamuri. Şi după storuri, colo şi colo 
şi colo, în toată necuprinsa Babilonie, 
cine poate să-şi închipue ee aduce noap
tea? Câte paturi aşternute cu flori şi 
câte iubiri înşelate şi câte aşteptări 
chinuitoare şi câte bucurii şi câte lă- 
crămi : şi Doamne, câte mistere! Zice 
undeva Dickens, în Tales of twoCities:

>0 gândire solemnă, când întru 
noaptea într’un mare oraş, e că fiecare 
din acele negre jcase îngrămădite în
chide taina ei; că flecare odae în fie
care din ele închide taina ei ; că fiecare 
inimă ce baie în sutele de mii de piep
turi acolo este, în oarecari privinţe, o 
taină inimei celei mai apropiate.«

Decât asemenea gânduri se şterg, 
cum ajungi In toiul oraşului. Auzi lăr- 
muiri de veselie îm prejur; o strălucire 
feerică te iea şi-ţi scoate înainte vitrine 
stinse, porticuri de teatre închise, sta 
tui şi florărese, şi colţuri mai în umbră,

un membru al marei case prusiene de 
Hohenzollern, nu mai putea s’o încalce 
fără o prealabilă înţelegere cu ea. A- 
ceastă înţelegere se puse la cale la Lî- 
vadia în 1876, unde Ion Brătianu se 
duse ca trimis al statului român. Deşi 
nu se pot şti lămurit vorbele preschim
bate între împăratul rusesc şi agentul 
român, totuşi depe atunci se ivise zvo
nul că Rusia are de gând se reee cele 
trei ţinuturi ale Basarabiei. Nu e vorba 
că convenţia pentru treeerea trupelor 
ruseşti încheiată între guvernul român 
şi acel al Ţarului spunea că Ruşii ga
rantează integritatea teritoriului Româ
niei ; dar această clauzulă fusese for
mulată la început cu adausul »pe cât 
timp va ţinea războiul«, adaos ce a fost 
lăsat la o parte de Ruşi, în urma în
tâmpinării delegatului român că nu s’ar 
putea prezenta nici un ministru al Ro
mâniei înaintea Camerei cu o asemenea 
clauzulă. După Constituţia românească, 
alcătuirea subsemnată de guvernul ro
mân trebiia să fie încuviinţată de Ca
meră ; dar Ruşii, care pe atunci respin
geau guvernul constituţional, nu ţinură 
samă de această cerinţă şi trecură 
Prutul înainte ca Parlamentul românesc 
să fi votat convenţia.

E drept că !n această nouă încăl
care a ţărilor române de oştirile ro
şeşti, aceste oştiri se purtară cu totul 
altfel de cum o făcuseră în războaeie 
de mai înainte. Disciplina nu lăsă a- 
proape nimic de dorit şi aprovizionă
rile se făcură pretutindeni pe socoteala 
vistieriei împărăteşti, plătindu-se tot ce 
se lua din ţările române. Numai o mă
sură aduse pagubă bănească statului şi 
poporului român: primirea rublei după 
o valoare mai mare decât acea, pe care 
o avea în realitate, care primire avu 
der efect de a umpiea România de o 
monedă depreciată, care trebui înlătu
rată mai târziu cu mari jertfe.

Dacă insă purtarea armatelor ru
seşti nu fu de astă dată apăsătoare, cu 
atât mal mult o fu tratatul de pace, 
care. puse un capăt războiului. Mai în- 
tăiu Românii figuraseră in acest răz
boiu ca aliaţi Împreună luptători cu 
Ruşii, după propria cerere a acestora. 
In timpul ameninţătoarelor lupte din 
juru1 Plevneî, Marele duce Neculai ceruse 
personal Principelui Caroi să vină cu ar
mata fui peşte Dunăre în ajutorul Ru
şilor. Apoi Domnitorul României fusese 
însărcinat de îmoăratul să primească 
conducerea supremă a lucrărilor răzooi- 
nice dinaintea Pievnei. Este apoi iarăşi 
cunoscut că numai căderea acestei 
cetăţi, adusă mai cu seamă prin inter- 
venirea ajutorului românesr, făcu cu 
putinţă Ruşilor trecerea Balcanilor şi 
dictarea păcii ia San Stefano.

Cu toate aceste Românii deşi a 
liaţii militari ai Ruşilor, de şi conlu- 
crătorii lor la câştigarea izbânzii, deşi 
se declaraseră neafcârnaţi de Turci în 
tâmpul luptelor, nu fură primiţi de Ruşi 
a lua parte ia tratările de pace, aşa 
că in aceasta ei fură consideraţi numai 
ca obiect asupra căruia se stipulară 
condiţii iar nu subiect, care să le des* 
bată şi să le impuuă.

Acesta a fost primul act de ne
dreptate comis de Ruşi faţă cu Românii 
In încheerea păcii din 1878. Al doilea 
mai grav a răsărit din îndeplinirea gân
dului arătat de ei incă depe timpul tra
tărilor pentru trecerea oştirilor lor prin 
România, — reluarea celor trei ţinu
turi ale Basarabiei, reluare ce fu stipu
lată în condiţiile primitive a tratatului 
dela San Stefano şi pe care acel de 
Berlin o întări cu pecetea europeană. 
Mărirea pecetei însă nu mieşură, ci din 
contra spori nedreptatea făcută statului 
român, de oarece Europa întreagă de
veni organul ei şi arătă deci lumii că 
şi In aceste vremuri de civilizaţie atât 
de înaintată pe partea materială şi în

de unde răsar cunoscutele sirene ale 
nopţii — multe, nenumărate scad şi 
cresc dealungul trotuarelor, îşi mlădie 
trupurile; pe sub globuri de argint, pe 
sub firme ce ard in toate culorile mai 
voluptos foşnesc asta seară mâtăsurile, 
ispitesc parfumuriie, palpită dorinţele. 
Chiar şi numele acestei părţi are ceva 
din moliciunea, din râsul curtezanei: 
Piccadiliy, Mergând mai jos, pe lângă 
înaltul monument cât un turn ai lui 
Nelson, dai în City, vechea Londră. G- 
dată acolo erau petreceri multe şi zvonuri 
şi voebună — palate în sărbătoare,ta
verne vestite ca Mermaid şi La Capul 
Mistreţului, unde mucăîitul Falstaff 
mânca şi bea cât zece, alături de prinţi 
şi de scriitori vrednici, cari ştiau să ţie 
şi lira şi paharul; dar azi e cu totul în 
stăpânirea lui Mammon, şi de cum se 
lasă noaptea, mişcarea se opreşte: pare 
un oraş din poveşti grozave, asupra 
căruia duhuri de vrajă au trecut, în
cremenind orice. Singur clopotul cate
dralei St. Paul a rămas viu, de numără 
ceasurile, sunând prelung pustiului, în
căperilor fără vieaţă, celor adormiţi în 
preajma bisericilor, şi deasupra Tamisei, 
care curge aproape nesimţit ca şi vre
mea ; numai unde fâşii de lumină bat, 
vezi tremurul apei. Şi pe ţărmurile lui 
se întinde linişte; ai zice că nu e ni
meni, dar nu te apropia, nu cerceta cu 
iuare-aminte: pe bănci de lemn, ia ca
pătul podurilor, sub sfinxi întunecoşi,

telectuală, pe acea raorriă reprezentanţii 
cei mai înalţi ai culturii europene ră
măseseră toţi înlănţuiţi în vechile de
prinderi, care dau precădere puterii a- 
supra dreptului.

Dar dacă puterile europene ascul
tară de consideraţii mai mult exteri
oare pentru a consfinţi o strigătoare 
nedreptate, în ce situaţie morală se 
puneau oare Ruşii faţă cu poporul ro
mân, *1 cărui sânge le slujise atât de 
mult să dobândească victoria? Ei ce
ruseră ajutorul lor în un moment 
foarte critic ai luptei, şi Românii se 
grăbiseră a-' oferi fără a pune nici o 
condiţie, de oare-ce nici nu ar fi fost 
timp de a dezbate vreuna, şi cu toate 
că bănuiau scopurile Ruşilor asupra 
buriiţeiii lor de pământ. Dar ei cre
deau cu drept cuvânt că, după o slujbă 
aşa de mare adusă marelui imperiu, el 
se va ifipâda de gândul lui ascuns şi 
că răsplata pentru restabilirea victoriei 
va fi dtftă cu mărinimie de cătră alia
tul lor

Ori-cât de puternic ar fi fost in
teresul Rusiei de a şterge urma umi
lirii din trecut, era vorba numai de-o 
mişcare de ambiţie, pe când datoria 
care-i lega de Români era acea izvo
râtă din o slujbă eminentă adusă toc
mai la momentul de seamă şi fără de 
care slujbă lupta cu Turcii putea fi 
compromisă. Dacă Românii nu ar fi 
păşit în ajutorul Rusiei, şi războiul 
acesta ar fi eşit in defavoarea ei, pe 
lângă că nu lua Basarabia, nu îndepli
nea nici emanciparea Bulgariei, scopul 
suprem pentru care lupta fusese între
prinsă.

La 1812 Ruşii sfirşesc un războiu 
declarat pentru apărarea Românilor, cu 
sfâşierea ţării lor. La 1878 Rusia câş
tigă victorie contra Turcilor numai cu 
ajutorul Românilor şl se despăgubeşte 
iarăş pe socoteala, de astă dată a alia
ţilor lor, pentru daunele pricinuite de 
duşmanul comun.

Cum se poate vedea în asemenea 
purtare respectarea dreptăţii?

Poporul român supune aceste fap
te marelui popor rusesc şi aşteaptă, 
dacă nu restabilirea nedreptăţii făp
tuite, căci aceasta e cu neputinţă, dar 
cel puţin tratarea de-acuma înainte 
a fraţilor săi, Românii din Basarabia, 
aşa că, după ce s’a stins vieaţa lor pro
prie de stat, să nu se stângă şi să se 
zugrume şi naţionalitatea şi limba lor 
particulară.

Marele imperiu insă să nu pri
vească cu sâinicie jalea in care se îm
bracă tot poporul românesc pentru a 
plânge pierderea Basarabiei iubite.

Un punct negru la 
Academia Română.

Din prilejul deschiderii sesi
unii anuale a Academiei Române, 
„Seara** publică cu titlul de mai 
sus, urm ătoarele:

Venerabilii reprezentanţi ai ştiin
ţei şi literatureî româneşti, din ţară şi 
de peste hotare, s-au întrunit la Aca
demie, în sesiune anuală. O lună de 
zile vor ţine desbaterile şi conferinţele 
lor, cari sunt adevărate sărbători pen
tru conştiinţa unităţii sufleteşti a Ro
mânilor de pretutindeni.

Salutăm pe nemuritorii noştri cu 
respectul omagial ce le cuvine, ca 
unor iluştri proteguitori ai culturei 
naţionale. Dar fie-ne îngăduit să le a- 
tragem luarea aminte asupra unui 
penibil punct negru, pe care nu-1 putem 
pierde din ochi cu acest prilej.

grămezi de oameni se frământă — o 
întreagă populaţie mizeră.

Unii fac parte din aşa numiţii Pic
tori do Trotuare. Cu mâna tremurândă, 
adesea nemâncaţi, şi în sborul goelan- 
zilor, cari tot îşi găsesc lin sălaş de 
noapte, aceşti nefericiţi mâzgălesc în- 
tr’una pe lespezi, Urme din opera ior 
de peste zi se arată şi acum sub lămpi: 
capete pe jumătate şterse, corăbii ce 
se îneacă, păsări lipite de crengi, pomi 
şi iructe; ba iată şi o pâne — autorul 
a scris sub e a : »Uşoară de zugrăvit, 
grea de căpătat«; şi mai încolo ; Nu-ţi 
fie ruşine de sărăcia onestă« Un 
altul a tras cu creta versuri, şi încă 
versuri simţite :

Lângă mândrul Ihames,
Strălucind în raze, 
îşi petrec săracii 
Nopţile grozave.

Şi treptat, dacă treci şi Podul West- 
minster în partea cealaltă, ai impresia 
unui vis greu ; parcă n’ai vrea să crezi. 
Cum ? E cu putinţă această privelişte ? 
Tocmai în oraşul cu atât de mult aur? 
Unde te întorci : fundături şi ulicioare 
negre, stăpânite totdeauna de noapte, 
şi urâte străzi sucindu-se între case şi 
mai urâte, de aceeaş formă, cu acelaş 
număr de ferestre — nişte enorme 
cutii mortuare. Le simţi mereu alături; 
se desface din ele ceva sinistru, care 
te pătrunde, te apasă, Iţi strânge inima

La 27 Mai 1909, membrii Acade
miei, în şedinţa solemnă, au proclamat 
coleg al lor pe părintele vicar Vasfie j 
Mangra de la Oradea Mare, socotind, ţ  
în cugetul lor senin, că răsplătesc — I 
prin actul alegerii — trecutul de |  
muncă românească ai unuia dintre 
cărturarii şi conducătorii fraţilor din 
Ungaria.

Din nefericire şi spre ruşinea de 
obşte a neamului, părintele Mangra s-a 
dovedit nevrednic de cinstea ce i-se 
tăcuse. Lăpădându-se de toate credin
ţele naţionale, pe cari le mărturisise o 
vieaţă întreagă, acest călugăr slab de v 
înger a trecut în tabăra duşmanilor de 
moarte ai turmei sale şi ai naţiona- 
lităţei româneşti. De atunci părintele 
Mangra a fost declarat mort pentru 
neamul românesc şi peste mormân
tul său sufletesc s-a pus piatra dis
preţului tuturor fraţilor părăsiţi de 
vânzător.

opiniei publice româneşti, de peste ho 
tare şi de la noi, în cât Iuda neamului 
n-a mai îndrăsnit să calce pe pământul 
României şi nu s’a prezentat, două se 
siuni consecutive, la şedinţele Acade
miei. Dacă ar fi îndrăsnit să încerce 
acest pas, ar fi fost nevoit să se 
prească la hotarele ţării, sub paza 
ocrotirea jandarmilor lui Tisza, acele 
care i-a cumpărat sufletul cu arginţi 
lâpădării de neam...

Nici anul acesta, sinistrul perso 
naj nu s-a ivit pe străzile capitalei 
Dar a rămas ca un punct negru, pen
tru Academia Română, faptul că nu- 
mele lui nu se mai ceteşte în rândurile 
nemuritorilor noştri.

Pentru a scăpa de acest negru 
punct, membrii Academiei n-au de 
să aplice, prevederile articolului 60 din 
regulamentul lor general, II reproducem 
textual:

»Care din membrii ar absenţi, 
fără motive valide, de la şedinţele i 
două sesiuni generale consecutive. În
dată ia începutul sesiunii a treia va fi 
invitat a se declara dacă voieşte a mi 
folosi de drepturile şi a îndeplini dat 
riile ce Academia ii acordă ; iar 
fără motive valide, ar continua a, al 
senta şi de la următoarea sesiune* 
sentarea se va considera de caz 
asupra căruia Academia se va pronunţii

După acelaş regulament al Acad 
mie;, »motivele valide« ale absentăiil 
pot fi numai „boala grea« sau >for| 
majoră«. Ei bine, părintele Mangra n 
feră numai de o boală morală, 
care Academia o detestă, împreună 
toţi bunii Români, iar »forţa majorii 
de-a fi mamelucul şoviniştiior maghiari 
nu este mai puţin detestabilă...

Prin urmare membrii Academii 
sunt chemaţi să se pronunţe,în actual 
sesiune, asupra* »cazului grav« al pi 
rinteiui Mangra, pe care un sings 
moment nu l’au putut considera colegi 
lor, după săvârşirea actului său odio

Este o datorie de conştiinţă 
datorie naţională pentru nemurito 
noştri, să se iapede cu o zi mai curâ 
de cel ce şi-a vândut legea şi neanii 
pentru un blid de linte 1

de-ţi vine să ţipi: ajunge, ajunge! 
să mergi până ia ziuă, şi mâne şi 
mâne, de capăt nu Ie d a i; într’una 
perindă casele, de aceeaş formă, cu 
celaş număr de ferestre — nişte eoi 
me cutii mortuare. Şi nu-i măcar o 
doabă undeva; ba încă pavagiul arai 
sub felinare un lustru rece, umed, ci» 
turbură şi mai mult. In răstimpuri 
din ceaţă oameni singuratici sau pers 
chi ce-şi fac de vorbă cu vântul, cili 
nându-se, mormăind frânturi den 
pe cari eşti silit, după vorba Iuf

Să le iei drept serenade.

Şi oratorii n’au isprăvit încă. Ud 
şi unde tot mai întâlneşti grupuri 
steaguri — acum şi cu lampioane, 
la mijloc un armonium şi una sau di 
vioare; cântă ele, cântă şi cei 
jur. La o vreme cu toţii tac. Cineva 
urcă pe scaun şi citeşte din Biblie 
ţine o predică. Şi apoi iarăşi pom 
instrumente şi voci — sute de j 
murmură împreună cântece de sl 
şi cântece de rugă şi cântece de 
linţă, în cari deseori ca un ecou s 
bate şi vechea plângere: »Omul 
iarba, zilele lui ca floarea câmpului, 
înfloreşte........... «
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Din Basarabia.
— In  jurul serbării centenarului. —

»Glasul Basarabiei*. — Un partid  
moldovenesc. —

Cu toate, că programul oficial al 
serbărei centenarului Basarabiei n-a 
fost încă întocmit, aceste serbări vor 
avea loc ia 16 Mai v. negreşit.

Volumul scris In limba rusească, 
în care se face istoricul şi situaţia geo
grafică şi economică a Basarabiei a a- 
părut; de asemenea a apărut într-o 
broşură un sumar al lucrărei întâia, 
pentru a fi răspândită in popor.

— Toate cursurile şcolare vor fi 
suspendate în timpul când vor avea loc 
serbările centenarului.

— Duminecă, îo 12 Maiu la ciclo- 
drumul comunal din Chişinău a avut 
loc o întrunire publică, organizată de 
>Liga adevăraţilor ruşi de sub patro
najul Arhanghelului Mihail«. Intre al
tele s*a discutat chestia participărei la 
serbările, ce se vor organiza cu ocazia 
centenarului Basarabiei sub imperiul 
rusesc. Amănuntele nu sunt cunoscute.

— Societatea ortodoxă »Hristo- 
rojdestvenskoe bratstvo«, din Chişinău 
a editat pentru serbările dela 16 Mai 
o foaie Intitulată >0 zi de sărbătoare 
pentru Basarabia«. Ea va fi cetită în 
toate bisericele din Basarabia şi răs
pândită gratis în popor. Foaia s-a tipă
rit în 100.000 exemplare şi este scrisă 
in ambele limbi: rusească şi moldove
nească — paralel.

— »Societatea istorico*arhiologică 
bisericească din Basarabia« va scoate 
cătră 16 Mai volumul al VH-lea al lu
crărilor sale, denumindu-1 »jubilare. 
Printre articole, în volumul acesta va 
apărea un studiu despre arhiepiscopul 
Pavel (Jandarmul rus în mantie episco
pală, care a inaugurat politica de rusi- 
ticare a bisericei în Basarabia) scris de 
1. M. Parhomovici (un admirator al lui 
Pavel).

*
— D-l Gr. D. Constantinescu pro

fesor de limba română la gimnaziul e- 
parhial din Chişinău, a fost autorizat 
de guvernatorul Basarabiei să scoaţă 
un ziar, care va fi redactat în  limba 
românească. Ziarul va fi întitulat »Gla
sul basarabiei« şi va fi consacrat ex
clusiv intereselor moldoveneşti din ţi
nutul Basarabiei.

D l Gr. D. Constantinescu este ori
ginar din Iaşi, fiul def. econom Dim. 
Constantinescu dela biserica Sf. Neculai 
Domnesc, şi noul ziar după însuşi tit
lul său ne va face să cunoaştem situa
ţia fraţilor noştri de peste Prut.

*
In timp ce elementele străine ale 

Basarabiei sau elementele moldoveneşti in 
conştiente, se pregătesc pentru serbă
rile jubilare ale centenarului Basarabiei 
sub Ruşi — un grup de boeri moldo
veni îo frunte cu M. K  lheodosiu, fos
tul mareşal al nobilime! din Basarabia 
a început să lucreze pentru înfiinţarea  
un u i partid  politic românesc (moldove
nesc).

Puterea nouei formaţiuni deocam
dată se mărgineşte la ţinutul Orheiu- 
iui, care a dat din sinul ei pe însuş 
şeful noului partid M. E. Theodosiu, 
apoi pe cunoscuţii patrioţi moldoveni
— F. J. Angliei şi G. S . Gore. Dintre 
scopurile imediate ale uouiui partid face 
parte şi lupta contra cetei mai puter
nice dar tot odată şi a celei mai reac
ţionare familii boereşti din Basarabia
— în contra familiei Crupenschi. Acea
stă familie a acaparat totul în Basara
bia, singurul ţinut liber de influenţa a- 
cestei caracatiţe este ţinutul Orheiului 
de unde tocmai şi porneşte astăzi miş
carea de mult aşteptată.

Noul partid va încerca Ia alege
rile generale în viitoarea Dumă impe
rială şi la alegerile în instituţiuuile lo
cale basarabene să-şi susţie candida
ţii săi.

Noul partid are câţiva sorţi de iz
bândă. Aceasta ar reeşi cel puţin din 
succesul repurtat de el în citadela sa, 
în ţinutul Orheiului. Aici prin sforţările 
boerilor moldoveni a fost înlăturat gre
cul Panteleimon V. Sinadinos, împreună 
cu întreaga ceată a sa dela cârma afa
cerilor publice.

Impresii dela Concert.
Braşov, 17 Mai n. 1912.

Reuniunea noastră de »gimnastică« 
şi de »cântări« s’a afirmat splendid din 
prilejul concertului de Miercuri. Adecă 
pardon,. . .  să fiu preciz: s’a afirmat nu
mai reuniunea de muzică. Cea de gim 
nastică, n’am văzut’o încă afirmându-se 
Şi involuntar trebue să-ţi pui Întreba
rea, cum se face, că un popor tinăr ca 
al nostru nu îndrăgeşte câtuşi puţin 
gimnastica şi sportarile ? Care este pri
cina preferinţei ce-o are pentru artă  şi 
literatură, pentru ce'e 32 de cărţi pe 
cari le răsfoeşte şi le studiază In »Ca* 
şina română din loc«, cu un zel şi o 
dexteritate uimitoare?

Nu ştiu şi regret, că desvoltarea 
nmseulşţurei româneşti este unilaterală,

Românii lucrează numai cu m ânile , ri
dicând mereu la pahare şi trântind 
strajnic »cărţile« de masa verde. Res
tul organelor, ca picioare, plămâni, 
etc., sânt silite să cufere de nelucrare, 
atroflindu-se.

Cel puţin acuma, când dă căldura 
lui Mai, când jurul Braşovului, Poiana, 
Noul şi Dârstele sânt verzi şi pline 
de floare, cei puţin acuma ar trebui 
ca reuniunea de gimnastică să facă şi 
ea ua marş forţat sub conducerea şe
fului său gentil, care pus în fruntea 
piedestraşiior, sunt convins că e în 
stare s^ mulţumească cu paşii săi mă
runţi chiar cucoanele cele mai domoale 
la mers.

Deci rog pe şeful secţiunei, pe dl 
P. Roşea să binevoiască a re  Invita cât 
mai curând la excursiunea pedestră, ce 
o va aranja în săptămâna viitoare în vt ’o 
pădure oarecare, căci slavă Domnului 
avem destule.

Deocamdată e însă vorba de 
concert.

Gama superlativelor fiind exhau- 
riată în publicistica noastră, daţi-mi 
voie să încep cu notiţa raportorului 
ungur dela »Brassói Lapok« care de 
bunăseamă nu ne-ar omorî cu dragostea, 
chiar dac’am merita o astfel de moarte 
poetică. Ei bine, acest domn scrie în 
gazeta lui următoarele »Gând cântă 
reuniunea de cântări alui Dim3, Reduta 
se umple literalmente de public şi cu 
dreptul, căci corul iui este în momentul 
de faţă cel mai bun cor din Braşov.

»In seara de eri, dealtmintrelea, 
şi’a dat valorosul concurs, un distins 
oaspe, Doamna Veturia Triteanu, care a 
cântat solurile de sopran cu o voce fru
moasă, plină, sonoră, dar mai cu seamă 
bogată ta culoare şi caldă. In deosebi 
a plăcut in partia primă alui »Ah per
fido« de Beethoven,? n care s’a desfăşurat 
In toată plenitudinea m  materialul dina
mic ai glasului DSale, Ş; corul a cân
tat, ce e dreptul, cu o precipitate lău
dabilă şi cu avânt, sprijinit în succesul 
său de orchestra orâşănească bine 
dispusă«.

Aşa gl&sueşte raportoiul gazetei 
ungureşti.

Dar acum daţi-mi voe şi mie, care 
debunăseamă vă iubesc mai mult decât 
cronicarul ungurilor, casă-mi spun păre
rile libere (cuvântul e puţin cornpro- 
mitat, nu-i vorbăl) şi să fiu ceva mai 
explicit. Dacă totuşi voi folosi pe ici- 
coio şi câte-un superlativ, să fiu iertat, 
căci simţirea mare şi puternică cere 
anume superlative. <

Concertul a fost admirabil, impre
sia generală a fost Înălţătoare, iar d-na 
Triteanu a fost superbă.

Fatali
lată dar, că chiar dela începutul 

raportului meu am repezit trei super
lative: admirabil, înălţător şi superb. 
Vedeţi prin urmare, că «Românul s’a 
născut poet» şi că el nu poate trăi fără 
superlative. Deci ca să vă hrăniţi şi 
D-Voastră odată sufletul cum se cade, o 
să dau drumul tuturor superlativelor 
arsenalului meu de cronicar Român gr. 
cat. asupra unui concert românesc de 
muzică vocală gr. or. şi de muzică in
strumentală evangelică, dirigiate de-un 
mare gr. or. «cu onoare în local». (Pen
tru lămurirea citatelor mele recomand 
cetitori ului savantele «Scrisori ale lui 
Cocoş cătră naşul său iubit Dl George 
Dima, profesor de muzică vocală gr. or.»)

(Va urmaj.

Ş T I R I .
-  4 Mai 1912.

Desehiderea sesiunii Academieiromâne Marţi s ’a deschis sesiunea 
anuală a Academiei române. P re
zidentul lacob Negruzzi a schiţat 
pe scurt activitatea din anul tre
cut a Academiei, iar secretarul D. 
A. Sturdza a cetit un amănunţit 
raport al activităţii Academiei pe 
1911—12. Academia ţine şedinţe 
în fiecare zi, iar Vinerea şedinţa 
publică.

Aurel Tlaicu la Viena- ingine
rul Aurel Vlaicu se află acum la 
Viena, împreună cu aparatul său. 
Distinsul nostru aviator va parti
cipa la meetingul de aviaţie, ce 
se va ţine la Viena în luna Iunie, 
cu ocazia expoziţiei. Precum aflăm 
austriacii admira mult originalita
tea aparatului lui Vlaicu.

Concertul d-şoarel Melania Brân- 
daşian In Bistriţa. Primim spre publi
care următoarea Invitare: in 1 Iunie st.
n. (Sâmbătă după Rusalii) d-şoara Me
lania Brânduşian, apreţiata artistă 
din Blaj, va da în Bistriţă, în sala ho
telului «Regele Ungariei», seara ia 
8 oare, cu concursul Reuniunii române 
de cântări din Bistriţa, un concert cu 
următorul program: Cântec de prim ă
vară  de A. Popoviciu, cântat de corul 
mi est al reuniunei. Beethowen: Appa- 
sionata I—111 şi G rieg: Sonata E moli.

esecutate la pian de d-şoara M elania  
Brânduşian. Cântece româneşti solo de 
sopran cântate de doamna Elena E. 
Chifla, acompaniată de măiestrul H. Klee. 
Schuman: Etudes Symphoniques şl Liszt: 
Rapsodie Nr. 11 esecutate la pian de 
d-şoara Melania Brânduşian. Două cân
tece, cântate de cvartet de bărbaţi. 1. 
M ureşian : Capri ce de concert, executat 
la pian de d-şoara Melania Brânduşian. 
Cântec de vară , cântat de corul mixt 
al reuniunei. Invităm publicul nostru, 
la acest coDcert, cu toată stima. Invi
tări separate nu  se tr im it Preţul de 
intrare, de persoană 2 coroane. După 
concert, la dorinţa publicului va urma 
dans. — Comitetul aranjator.

i
Moartea regelui Danemarcei- Din

Hamburg soseşte vestea despre moar
tea subită a regelui Danemarcei, care 
se afla în drum spre Copenhaga. Re
gele Frederic al Danemarcei, venind din 
Nizza, unde făcuse o cură pentru vin
decarea arterostclerozei, de care sufe
ri», a sosit Luni seara la Hamburg, îm
preună cu soţia sa, cu principesele Tira 
şi Dagmar şi cu principele Gustav. Fa
milia regală luase locuinţă la hotelul 
«Hamburger Hof», unde regele se în
scrisese sub numele unui conte deKron- 
berg. Seara regele s’a simţit destul de 
bine, a mâncat cu poftă şi a făcut apoi 
o plimbare pe jospe piaţa «Găasemarkt». 
In timpul piimbărei i-a veuit rău şi a 
căzut ia pământ. Un sergent alergă în 
grabă la faţa locului şi-l prinse în bra
ţele sale.

Regele a iost aşteptat la hotel 
până la orele 3 dimineaţa, când familia 
sa, intrigata de lunga absenţă a regelui 
a întrebat pe directorul hotelului, dacă 
regele nu s’a înapoiat. Se credea în 
primul moment, că regele a întârziat 
intr’un local de petrecere. Toate cerce
tările rămânând zadarnice, familia re
gelui a adus cazul ia cunoştinţa poliţiei, 
care a început imediat cercetările. Po
liţiştii au cutreerat tot oraşul. In cele 
din urmă câţi-va poliţişti au ajuns la 
spitalul marinei, unde au găsit cada
vrul regelui.

Ştirea despre moartea regelui a 
sosit ia Copenhaga Marţi dimineaţa, 
unde a stârnit o mare agitaţie în toate 
cercurile. Consiliul de miniştri s’a în
trunit înainte de ameazi. In urma ho
tărâre! consiliului de miniştri yachtul 
«Danebrog» va pleca la Lübeck, spre a 
lua corpul regelui. La înapoiere yachtul 
va fi însoţit de un cuirasat.

O telegramă mai nouă din Copen
haga anunţă următoarele: O mulţime 
de aproape 40.000 de oameni era adu
nată împrejurul castelului din Amalien- 
borg când primul ministru D. Berntsen 
s’a arătat pe balcon, strigând : * Regele 
Frederic al V llI-lea a m u r i t! Trăiască  
regele Christian al X-lea>. Mulţimea a 
strigat de mai multe o r i: H urrah  I Pri
mul ministru a părăsit balconul şi a 
apărut noul rege, care a fost aplaudat 
de mulţime: «Fericirea, libertatea şi 
neatârnarea Danemarcei vor fi ţinta 
mea. Dumnezeu să ocrotească patria 
noastră I Trăiască Danemarca !» Mulţi
mea aclamă şi torturile traseră atunci 
mai multe salve spre a saluta pe noul 
rege Christian al X-lea. Apoi regina 
şi priocipele moştenitor, principele Knud 
se arătară pe balcon şi fură salutaţi 
în mod entuziast. Când mulţimea înce
pu să cânte imnul naţional danez, în
treaga familie regală apăru pe balcon 
şi fu salutată iar de aclamaţiunile en
tuziaste ale mulţimei.

Cununie. Victoria lentea şi Dr. 
l i tu s  Ciortea îşi anunţă cununia, care 
se va celebra a doua zi de Rusale, în 
27 Maiu st. n. a. c. la oarele 4 d. a. 
în biserica gr. cat. din Lăpuşul-ungu- 
resc. (comit. Szolnok-Doboca). Lăpuşul- 
unguresc. — Cisteiul-românesc.

Prinderea banditului Carnier. După
multe cercetări poliţia a dat de urmele 
banditului Garnier, care — spre a nu 
fi recunoscut — închiriase o vilă în lo
calitatea Nogent sur Marne, unde se 
da drept preot englez. Alaitaeri însă 
banditul Garnier dimoreunä cu un alt 
bandit Valet au fost recunoscuţi de un 
impiegat, când todmai cercau să nego
cieze nişte titluri furate, intr’o bancă 
din localitatea amintită. Avizată fiind 
poliţia, vila în care locuia banditul a 
fost imediat împresurată de jandarmi 
şi agenţi de poliţie. O luptă foarte vie 
începu atunci între bandiţi şi forţa 
publică, în care !n urma multelor fo
curi de revolver şi puşcă mai multe 
persoane ale siguranţei au fost rănite. Mai 
multe cartuşe de dinamită puse de po
liţişti au făcut ca vila, din care ban
diţii trăgeau necontenit gloanţe, să se 
crepe. In timpul acesta bandiţii se as
cundeau după pereţii rămaşi neatinşi 
şi trăgeau necontenit. Jandarm i şi po
liţiştii urcaţi pe casele vecine, trăgeau 
în contra siluetelor cari se zăreau din 
când In când. După lungi pregătiri s’a 
făcut să exploadess8 un kilogram de 
mHinită şi casa a fost în cea ma' mare 
parte distrusă. Atunci s’a ordonat a- 
saltul casei. Bandiţii ascunşi după oişte 
saltele, trăgeau asupra jandarmilor, 
cari au capturat pe cei doi fiorini ban
diţi. Garnier era mort. Valet fusese ■*- 
ti(,s de gloanţe având numeroase răni 
grave, dar mai respira încă. Ei a murit

pe când era transportat la spital. Am
bele cadavre au fost transportate la 
morgă.

Moartea lai Strindberg. La stock-
holm a încetat din vieaţă după lungi 
suferinţe celebrul romancier şi drama
turg suedez August Strindberg, născut 
în 1849. Strindberg a fost principalul 
reprezentant în ţara sa al şcoalei rea
liste. I se datoresc numeroase opere, 
cari au stârnit adesea mare vâlvă în 
lumea literară. Printre lucrările sale 
mai cunoscute, în special la noi, sunt 
«Tatăl» şi «Domnişoara Iulia». A scris 
numeroase poeme şi romane. (Camera 
roşie, Pe malul mărei, etc*) şi toate în- 
tr’o limbă literară minunată.

0 groaznică explozie s’a întâmplat 
la erbăria marinei ruse din Nicolaiew: 
trei soldaţi au fost grav răn iţi; supra
veghetorul, care se găsea In interiorul 
erbâriei când s’a întâmplat această for
midabilă exploziune nu a mai fost gă
sit ; trebue să fi fost rupţi în bucăţi. 
In oraş sunt mii de geamuri sparte; 
acoperişurile caselor din împrejurimi au 
fost asvârlite. Cauza exploziunei e pâuă 
acum necunsocută.

Reuniunea învăţătorilor Români, 
Sălăgonl — despărţământul Someş — 
işi va ţinea adunarea ordinară de pri
măvară în 22 M aiu  a. c. în comuna 
doglean , în sala şcoalei conf. gr. cath., 
ia care adunare învită^atât membrii 
cât şi On. public interesat de cauza în
văţământului.

Societ. acad. rom. «Carmen Sylva»
din Graz anunţă, că şi-a mutat cabine
tul de lectură în F&rbergasse Nr. 7 III 
Stock rechts.

0 compoziţie a d-lui I Harşla. Bur
sierul societăţii noastre teatrale şi ele
vul conservatorului din Viena, d-nul I. 
H arşia , a scos de curând de sub tipar 
o drăgălaşă compoziţie pentru pian sub 
titlul »fliora«. Compoziţia, care dove
deşte un talent promiţător, se află de 
vânzare Ia librăria A. M ureşianu. Pre
ţul unui exemplar 2 cor. plus porto. 
Am dori, ca familiile noastre, cari se 
îndeletnicesc cu muzica ta pian, să-şi 
procure această piesă sprijinând' şi în 
modul acesta pe simpaticul nostru bur
sier, despre a cărui hărnicie şi seriozi
tatea studiilor sale aflăm lucruri atât 
de îmbucurătoare.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Deschiderea expoziţiei. Deschide

rea expoziţiei regnicolare din Braşov  
s-a făcut eri conform' programului sta
bilit. Din acest prilegiu au sosit la 
Braşov câteva mii de vizitatori din 
toate părţile ţării şi din România, b-au 
remarcat cu deosebire' numeroase gru
puri de ţărani saşi din comitatele ar
delene.

La gară ministrul conte Serényi 
a fost primit şi salutat de prefectul 
Mikes în fruntea comitetului aranjator 
al expoziţiei. Dela gară ministrul a fost 
condus de un impozant banderiu de 
călăreţi saşi la otelul »Coroana«, unde 
a fost găzduit. Dela otel Coroană mi
nistrul a fost condus în sala comitatu
lui, unde a primit rapoartele inspecto
rilor agricoli şi câteva deputaţiuni. Mi
nistrul era asistat şi de fişpanii comita
telor Făgăraş şi Treiscaune, Széli şi 
bar. Szentkereszty.

La orele 11 contele Serényi înso
ţit de suita sa şi de membrii comite
tului, a deschis expoziţia, ia intrarea 
căreia a fost salutat de preotul ev. 
Semp din Rotbav. A urmat apoi vizi
tarea exposiţiei, care a durat aproxi
mativ 3/4 de oare. Dela expoziţia de 
vite ministrul a trecut la expoziţia de 
industrie de casă, unde a zăbovit timp 
de 15 minute.

Casa românească — o secţie a 
acestei expoziţii — a impresionat mult 
pe d-i ministru, care s-a esprimat îo 
frumoşi termini despre gustul şi bunul 
simţ, cu care a fost aranjată. Şi-i na
tural, că nu poţi privi nepăsător fru
moasele ţesături împestriţate cu viile 
colori atât de cu gust alese şi întoc
mite ale motivelor româneşti. O des
criere mai amănunţită a acestei case 
ţărăneşti, care a stors admiraţia publi
cului vizitator, vom aduce în numărul 
viitor.

După ameazi ia orele 2y2 a avut 
lucun banchet la restaurantul »Coroa-. 
na«, la care au participat şi d-nii I  
Calinderu, administratorul domeniilor 
coroanei române şi d-l O. M anţu, şef 
de secţie în ministerul româu de agri
cultură. Dintre toastele rostite în de
cursul mesei este de remarcat toastul 
ministrului, rostit la început în limba 
maghiară apoi continuat în limba ger
mană, în care a dat espresiune satis
facţiei sale pentru reuşita expoziţiei, 
care denotă un nivel înalt cultural, la 
care s-au avântat naţionalităţile din 
acest colţ de ţară.

După banchet ministrul a făcut 
o escursie cu automobilul în comunele 
Codlea şi Hălehiu, unde a vizitat câteva 
stabilimente şi curţi. Tot în decursul

zilei de după ameazi miuistrul a vizitat 
lăptăria şi expoziţia de vinuri.

Cu trenul de seara contele Seré
nyi a plecat spre Budapesta.

Despre succesul splendid al con
certului reuniunei noastre de cântări, 
dat alaităeri seara, începem în n-rul 
nostru de astăzi o serie de impresii şi 
aprecieri. Anticipăm la acest ioc, că 
d-na Veturia Triteanu şi d-nul L . Do- 
mide, au fost sărbătoriţi după concert 
cu multă dragoste de societatea bra- 
şoveană, care a rămas încântată de 
prestaţiunile admirabile ale d-nei Tri
teanu şi de compoziţia frumoasă «In- 
şiră-te mărgărite» a d-lui Domide.

Director al internatului de băeţi 
din Braşov, care se va deschide în 1 
Septemvie v. a. c. a fost ales d-l pro
fesor loan  Petrovici.

Apollo-Bioskop. Sâmbătă şi Du
minecă In 18 şi 19 Mai se dau câte 4 
reprezentaţiuni, dela jumătate ia 3, 4, 
6 şl 8 oare şi va avea următorul pro
gram : Ö vedere de toamnă (vedere).— 
Ouă (studie). — Trebue să te însori 
(humoristic). — Buchetul lui Tontolini 
(humoristic). — Cea mai nouă minune 
a compagoiei Nordisk, film. «Majestatea 
sa moartea», dramă socială în 3 acte, 
filmul lung de artă monopolizat 1800 
metri, actorii .sunt artiştii Teatrului 
regal danez.

In pregătire; «Circul voiajănd», 
dramă artistă in 3 acte, filmul lung de 
artă monopolizat 1500 metri.

Luni nu e reprezentaţie. Marţi şi 
Mercuri program nou.

Elite proiectograf hotel Europa
Sâmbătă şi Duminecă în 18 şi 19 Maiu 
va avea următorul program: Arhitec
tura Florenţei (după natură). — Răz
bunarea Temeii» (humor 800 m.) — Soar- 
tea, cea mai mare senzaţie a acestui 
an (dramă, filmul 1600 metri). — Apu
cătura detectivului (dramă americană 
originală, 800^metri).^— Cine va fi tras 
pe sfoară? (humor).

Concert în chioşcul dela prome
nadă. Sâmbătă şi Duminecă ia 4 ore 
p. m. va concerta orchestra lui Roth 
Albert în chioşcul dela promenadă 
«Bellevue».

Avis. Subsemnatul am onoare a 
aduce la cunoştinţa On. public din Bra
şov şi jur, că am luat în întreprindere 
birtur„numit Fin ta din Piaţa Prundului 
Nr. 14 Braşov. Stau ia dispoziţia On. 
public »românesc cu mâncări calde, me- 
zeluri.fi Beuturi curate, procurate de 
mine. Biliard şi popicărie de vară şi 
iarnă. Grădină frumoasă cu arbori. Rog 
On. public a-mi da tot sprijinul. — lancu  
Axente, fost comerciant în Arpătac.

Azi şi în fiecare zi concertează în 
cafeneaua «Drecbsler — urmaş» de aici, 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilheim, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Concurs.
Pentru conferirea unui stipen

diu de K  8.000*— (trei mii co
roane) „Reuniunea fem eilor ro
m âne d in  S ib iiu “ publică concurs 
cu termin de 60 zile dela prima 
publicare. Stipendiul se conferă 
pentru cercetarea unui curs de 
ţesut Ia o şcoală specială din stră
inătate. P o t concura numai fete 
ori dame văduve, cari au absol- 
vat şi pedagogia.

Informaţiuni detailate se pot 
primi dela comitetul „ Reuniunii 
femeilor române din Sibiiu“.

S ibiiu , în 2 (15) Maiu 1912.
Maria Gosma m. p.

prezidentă.
Dr- I. Beu m. p.

secretar.

8 â  c o n tr ib u im  la  f o n d u l  z i a 
r i ş t i lo r  r o m â n i  d i n  U n g a r ia ! O rice  
d a r  este  a  se  t r im i t e  la  a d r e s a  I n s 
t i tu tu lu i  d e  c r e d i t  ş i  e c o n o m ii  „A r 
d e le a n a u î n  O ră ş tie  — S xâ sxvă ro s.

C ărţi el rev iste .
*5

Convorbiri literare. A apărut Nr.
4. pe Aprilie c. (anul XLVI.) al acestei 
valoroase reviste. Cuprinsul e bogat şi 
variat. Sunt articoli şi poezii de P. 
Cerna, iM. Chiriţescu, G. Proca. Lovi- 
nescu etc., apoi receusii, cronici etc.

Dăm din acest nr. în foiţa de azi 
frumoasa descriere a Duminecii în Lon
dra, de M. Beza.

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu : Branisce & Comp.

Redactor responzabii: 
loan  Brotea.
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Patentat cu 
Nr, 3956. ANTI COL = Scutit d* lege 

î Nr. 141.

Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai.
Cu medicamentul A M T IC O E . esperenţele de doi ani care sa  făcut Ia 
veg. I. de husari sau verificat adeverindu-să că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci în fiecare cas d iip &  

o s in g u ră  doză  b o a la  si în ce ta t cu d esăv ârşire .
O doaă care conţine 2 porţiuni de ANTICOL costă 4 cor., 4 doze 8 cor., 
__ — — — — — 6 doze 12 coroane — — — — — —

S©  p o a t e  co:ociai2.<3.a  l a  in ^ r e n - ta to r :
L a b o r a t o r i u l  de „A N TIC O L “.

Mayer Ignâcz veterinar suprem reg. Braşov.
B«g. I. e r de husari R e e u n o ş i J n ţ#

Subsemnatul am găsit că medicamentul inventat şi compus de Mayer lgnâ z veterinar 
suprem de cerc reg. în contra înbolnăvirilor de coleră, este folositor, aplicândul atât 
la cai mei proprii cât şi la cai regim, şi obţinând rezultate surprinzătoare. De aceia atât 
pentru efectul său sigur fi rapid cât şi pentru forin« sa uşoară de manipulat,, ii reco
mand cu toatoa căldur H iittte e , colonel m. p.

Ca întregi1® a recunoştinţei de mai sus, îmi au libertatea a publica scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului Broşura 
•are conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăci re gratuit la disposiţia 
— — — — — amatorilor. — — — — —

! ! Medicament de i  efect fără perecbe contra boalelor colice la cai. ! !

Stabilimentul de hydroterapie din Braşov
instalat pe lângă băile de aburi ale Eforiei şcolare române 
gr. or. s ’a  deschis l a  I Nlaiii s i*  n s

fttAbiJisaentsi Goto aranjat conform cerinţelor timpului mo
dern şi pro văzut cu aparatele dn cura cele mai perfecte.

Există două secţii separate: una pentru domni şi alta pen
tru doamne.

Stabilimentul este condus de d-i Dr. G. Baiulescu şi bol
navii lac cura cu apă în mod sistematic şi raţional, dupâ pre
scripţia medicului dirigent

D-l Dr. Baiulescu dă consultaţiuci în stabiliment în fiecare 
zi dimineaţa deia oarele 7—9 şi după amîazi dela 4 —5.
E foria şcoalelor centrale g r . or.

rom âne d in  Brassó. A dministraţia, băilor.
i —05

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „BELA“ din Zajzon, care se află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr. 
M. Hantz me^ic suprem comitatens a declarat că apa isvoru- 
lui „BELA4î din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catara- 
ria organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tineri.
Am estecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea
Magazinul central şi m anipulam  fântânei

Piaţa boilor Nr. 8. Telefon 469.

Cu toată stima : Ladislau Schuster,
manipulantul apei minerale.

mu

D um inecă în  1 9  a  Innei curente
va fi deschiderea

Gradinei cu restaurant Nr. 5
din noufoarte frumos restaorată, cu concert a

capelei orăşăneşti.
Intrare liberă.

Mâncări fi beuturi bune, serviciu solid şi cu atenţiune. De o
cercetare numeroasă se roagă.

P e te r  C olb an
1—3. Restaurateur.

Avis!
Am onoarea a aduce Ia cunoştinţa Oncr. Dame că lucrez 

Costume şl rochi de dame după cel mai nou şi mo
dern fason cu preţ foarte ieftin

Garantez croi inexeepfionafci! cn trata stima

G u s t a v  B e e r ,
c r o i t o r  d e  d a m e  S i r .  S p i t a l u l u i  8 3 .

De minune preţuri ieftine
cu toată scumpetea cea mare, la

A r n o ld  S ch a p ira ,
deposit de giuvaei icaîe, şi 

articole de bijuterie.
Braşov, Strada Porţi Nr. 36
Binevoiţi a Vă convinge, — du silesc
— — pe nimeni la cumpărat. — —

I  fa liap  ti« reparat hunterii şi cia- i i ic i io i  u o Soriiice cn garanţie.
— S © rv ic ru . i e f t i n .  —
Filială la CSÍKSZEREDA,

BisBsesmissessiesBiSffresgBBtigasE
§

loan Apfefbach
BRAŞOV, Strada Porţii 18.

(La regele gulerilor.)
Vă recomand manazinul meu mare 
de ciorapi de bărbaţi, dame şi copii 
şi ciorapi de turist, cămăşi albe şi 
colorate de turist. Ismene lungi şi 
sc ' genunchi. Gulere,

manjete şi cravate moderne. 
Umbrele, Toilet şi Parfumerie.
Vă servesc solid şi sigur.

s g B a s H M æ s n s s s

MICH K0VAC1CS.
Instalator de gaz şi apaduct. Antre
prenor de canalisări. Tinichigiu de
— lucrări de galanterie şi zidiri. —

Braşov, strada neagră 57.
— TELEFON 480. — Nr. 1 - 1 2

Din causa renunţări arendeii, 
este de vânzare prăsirea de porci 
Berkshire, care de present constă 
din 110 capete de porci total, sau 
şi mai puţi oi. Moşia unde se află 
porci este 3 klm. departe de 
oraş, căfcră Ocna

M o ş i a  I S e r g l o f - S i h i i s i .
1-3

Se caută, un ucenic
la

Constantin Cristolovean
Pălăriei*.

Braşov, strada Sf. Nicoiae
b. Nr. 4.

1—6.

W ilhelm  Csallner,
t u r t a r .

BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 30.
Produceeele m « l  b u n e  ş i  l i n e  t u r t e  
et : c l e i  c u  d e r e s u r i ,  m i g d a l e ,  p i p e r  

ş i  t u r t ă  d e  A u r a b e r g .
Pentru restaurante oele ?: ai 

fine p r ă j i t u r i  d e s e r t .
Tot acolo se capătă Met de miere foarte fin 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dul«e a lui Csallner. 
Vânzătorilor s > dă rabat.

A V I Z .
- -Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi împrejurime că la magazinul meu de haine pentru bărbaţi, 

copii şi băeţi din Târgul inului Nr. 33 (Palatul Ozell) am înfiinţat şi

o secţie  de haine pentru fe tiţe
după modelele oraşelor mari, cu haine de primăvară confe cţioaate din cele mni fine şi modeme stofe. In privinţa calităţii şi 
preţului pot concura cu ori şi care magazin din capitală.

Totodată anunţ On. public, că mi-a sosit pentru sesonul de primăvară

Haine de bărbaţi, băeţi şi copii
modeme şi mă rog a vizita magazinul fără obligament de a cumpăra.

Recomand afacere* mea bunăvoinţei şi tprijinului On. public. Cu toată stima
N. P. Godmann Succesor

Samuel  Lipot.
Târgul Inului Nr. 33 (palatul Ozell.)

WPARUL W t t t i n H  A. M ÜM ÇIANÜ : BRAK IS CE & CO .MT, BRAŞOV.


